
ASOCIACE PRO MEZINÁRODNÍ OTÁZKY

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2004

www.amo.cz



V roce 2004 výrazně vzrostly příjmy
i výdaje AMO. Na tomto trendu se pře-
devším podílelo Výzkumné centrum
a příprava vědeckých studií v jeho
rámci.

AMO vede své účetnictví v podvoj-
né soustavě, která poskytuje lepší pře-
hled o struktuře příjmů a výdajů,
přičemž se řídí obecnými předpisy
platnými pro neziskové organizace.

V roce 2004 činily výnosy 
1 447 872,90 Kč. Více než dvě třetiny
příjmů byly grantového charakteru,
přibyly však i dary fyzických a práv-
nických osob. Rozsah příjmů 
z vlastní činnosti zůstal přibližně to-
tožný s rokem 2003.

Celkové prostředky vynaložené
v roce 2004 na chod organizace 
a všech jejích projektů dosáhly výše 

1 716 688,20 Kč. Ze dvou třetin se jed-
nalo o výdaje spojené s činností Vý-
zkumného centra AMO. Náklady 
na elektronické publikování, zejména
prostřednictvím portálu Visegrád.info,
rovněž mírně vzrostly, což platí i pro
náklady na diskusní projekty. Model
OSN zůstal po říjmové a výdajové
stránce na stavu z roku 2003. Provoz-
ní náklady organizace nezměnily svou
strukturu, jejich nárůst zhruba odpo-
vídá celkové mu rozvoji organizace.

Negativní rozdíl mezi příjmy a vý-
daji vznikl vzhledem k časové skladbě
příjmů a rovněž předchozí kumulací
účetního zisku. Neměl tedy další vliv
na chod organizace.

Finančním ředitelem AMO je 

Antonín Berdych.

Asociace pro mezinárodní otázky
(AMO, Asociace) je nevládní or-
ganizací, jejímž cílem je přispívat
k hlubšímu porozumění meziná-
rodnímu dění. Pomocí vzděláva-
cích, výzkumných a informačních
projektů usiluje o zvýšení infor-
movanosti a zájmu o problemati-
ku zahraniční politiky, světového
dění a mezinárodních vztahů
a vytváří prostor pro nezávislý
výzkum a odbornou diskusi
v těchto oblastech. 

Asociace organizuje veřejné a uzavře-
né diskuse s českými i zahraničními
hosty a pořádá Pražský model Spoje-
ných národů, úspěšný vzdělávací pro-
gram pro české středoškoláky. AMO
rovněž provozuje internetové portály
Diplomacie.info a Visegrád.info. Od
roku 2003 existuje Výzkumné cent-
rum AMO, které se zabývá vědeckou
a publikační činností a v jehož rámci
působí řada teritoriálně a tematicky
zaměřených programů a pracovních
skupin. Při své činnosti AMO spolu-
pracuje s řadou českých a zahranič-
ních subjektů.

Kdo jsme Hospodaření

VÝDAJE AMO V LETECH 2000 – 2004

STRUKTURA VÝDAJŮ V ROCE 2004



VÝZKUMNÉ CENTRUM

Výzkumné centrum Asociace pro me-
zinárodní otázky (VC AMO) vzniklo
v roce 2003, aby zastřešilo dosavadní
výzkumné aktivity AMO. Cílem čin-
nosti Výzkumného centra je přispívat
k identifikaci a výzkumu problémů
důležitých pro zahraniční politiku
České republiky a její postavení v sou-
časném světě. Centrum poskytuje ne-
závislé odborné analýzy a navrhuje
možná řešení konkrétních otázek. 

V roce 2004, kdy se Výzkumné
centrum zároveň stalo největším
z projektů AMO, se jeho činnost sou-
středila do tří programů. Prvním
z nich je Program atlantických bez-
pečnostních studií (PASS), připravo-
vaný ve spolupráci s Pražským institu-
tem pro bezpečnostní studia. PASS
uspořádal mj. mezinárodní konferen-
ci „Energy and Security“, která se ko-
nala za účasti významných odborníků
a osobností (P. Dobriansky, V. Havel,
R. Perle, J. Buzek a další). Eurasijský
program Centra soustředil svou
pozornost na přípravu rozsáhlé stu-
die na téma vztahu zemí Střední Asie
k Rusku, která byla připravována pro
Ministerstvo zahraničí ČR. 

Hlavní činnost Centra byla soustře-
děna ve Východoevropském progra-
mu. Pro MZV ČR byla zpracována stu-
die zabývající se migrací z východní
Evropy. V rámci tohoto programu by-
lo Centrum rovněž spoluorganizáto-
rem konference „Bělorusko – náš no-
vý soused“ a dalších akcí. V druhé po-
lovině roku 2004 se pozornost Výcho-
doevropského programu soustředila
na Ukrajinu a Moldavsko. K vývoji
v těchto zemích se konaly veřejné
i uzavřené diskuse a bylo zveřejněno
několik publikací. 

V rámci VC AMO působily také re-
gionálně zaměřené pracovní skupiny,

Pražský model Spojených náro-
dů (Model OSN, PMUN) je nejstar-
ším projektem AMO: v září 2004
byl zahájen již jeho X. ročník.
Tento celoroční vzdělávací pro-
gram je určen studentům střed-
ních škol z celé České republiky,
kteří získávají příležitost vyzkou-
šet si roli diplomatů členských
států OSN. Ve školním roce
2004/2005 se PMUN účastnilo
přes 350 mladých lidí.

Skupina přibližně šesti studentů
zastupuje v průběhu celého ročníku 
jeden členský stát OSN. Každý stu-
dent poté zasedá v jednom z následu-
jících výborů: Rada bezpečnosti, 
výbory Valného shromáždění, Výkon-
ná radě Světové zdravotnické organi-
zace a v Komise pro udržitelný rozvoj.
Jedním z cílů organizátorů je projekt
nadále rozvíjet a obohacovat, proto
v roce 2004 vznikl v rámci PMUN dal-
ší orgán – Rada ministrů Evropské
unie, která studentům umožňuje vy-
zkoušet si také roli ministrů zahraničí
členských států EU. 

Program je rozdělen do dvou částí:
první tvoří série pěti přípravných 

setkání (workshopů), kde se studenti
seznamují s fungováním mezinárod-
ních organizací, s aktuálními meziná-
rodními tématy a diskutují s renomo-
vanými hosty.

Vrcholnou část představuje několi-
kadenní závěrečná konference, na níž
mladí diplomaté zúročují zkušenosti
nabyté během přípravných 
setkání, diskutují o rozmanitých
tématech mezinárodní politiky, snaží
se hájit zájmy svých států a prosadit je
do rezolucí či deklarací podobně, 
jako se tomu děje ve skutečné OSN.

V průběhu několika měsíců získají
studenti nejen odborné znalosti, ale
naučí se i pracovat s informacemi, for-
mulovat své názory a vystupovat na
veřejnosti.

Záštitu nad konferencí IX. ročníku
PMUN, jež proběhla na začátku dubna
2004, převzali ministr zahraničních
věcí ČR Cyril Svoboda a velvyslanec
USA v ČR William J. Cabaniss. Zaháje-
ní konference se uskutečnilo v Míčov-
ně Pražského hradu, další dny delegá-
ti jednali v prostorách Hotelu Praha.

Hlavními partnery IX. ročníku
PMUN byl Hotel Praha, Hasičská vzá-
jemná pojišťovna a Karlovarské mine-
rální vody.

Projekt řídí Rada PMUN 

pod vedením Jana Havránka, 

generálního tajemníka PMUN, 

Lukáše Marvana a Dalibora Tomko.

Pražský model Spojených národů Výzkum



jmenovitě Evropská pracovní skupi-
na, Iberoamerická pracovní skupina
a Pracovní skupina pro Širší střední
východ. Skupiny se v loňském roce 
zabývaly především pořádáním veřej-
ných diskusí a publikační činností.
V květnu 2004 byla Evropská pracov-
ní skupina spolupořadatelem meziná-
rodní studentské konference o Evrop-
ské unii „European Union – Expecta-
tions and Experiences“

Publikace VC AMO a informace
o uskutečněných a plánovaných ak-
cích Centra naleznete na webových
stránkách AMO.

Činnost Výzkumného centra AMO
v roce 2004 podpořila Nadace Open
Society Fund Praha z prostředků
Trust for Central and Eastern Europe. 

Ředitelem Výzkumného centra je

Antonín Berdych, předsedou jeho

Rady je Luboš Veselý, místopředse-

dou je Václav Nekvapil.

Veřejné diskuse pořádá Asociace pro
mezinárodní otázky již od roku 1998.
V roce 2004 zorganizovalo AMO 27
diskusí, určených členům akademické
obce, představitelům státní správy
a politiky, médiím a dalším zájemcům
z řad odborné i širší veřejnosti.

Rok 2004 byl pro Asociaci pro me-
zinárodní otázky a její projekt veřej-
ných diskusí rokem významným: kona-
la se jubilejní 100. veřejná diskuse
AMO, jejímiž hosty byli bývalý velvysla-
nec USA v ČR John Shattuck, náměstek
ministra zahraničních věcí Petr Kolář
a Gabriela Dlouhá, vedoucí Oddělení
transformační spolupráce MZV ČR. Té-
matem této diskuse byla otázka nanej-
výš aktuální: „Je možný vývoz demo-
kracie?“.

Z iniciativy Evropské pracovní
skupiny AMO jsme v roce 2004 uspo-
řádali řadu velmi úspěšných diskusí,
část z nich zaměřenou na začlenění
ČR do Evropské unie. Konkrétně šlo
např o panel s lídry českých politic-
kých stran pro volby do Evropského 
parlamentu Helenou Rögnerovou 
(US–DEU), Zuzanou Roithovou
(KDU–ČSL), Josefem Zieleniecem
(SNK–ED), Janem Zahradilem (ODS)
a Liborem Roučkem (ČSSD). Mezi další
významné hosty „evropských“ diskusí
patřili Jaroslav Šedivý, bývalý ministr
zahraničních věcí ČR, či Jan Truszczy-
ński, náměstek polského ministra za-
hraničních věcí.

Již tradičně se AMO v rámci svého
projektu veřejných diskusí věnuje otáz-
kám transatlantických vztahů a vztahů
ČR a USA. V této oblasti jsme uspořáda-
li veřejné diskuse s významnými osob-
nostmi světové politiky, mezi které 
patřili William J. Cabaniss, velvyslanec
USA v České republice, George Robert-
son, bývalý generální tajemník NATO,
a Alexandr Vondra, bývalý velvyslanec
ČR v USA.

V souvislosti s aktuálním děním ve vý-
chodní Evropě jsme se zaměřili také
na ožehavé otázky lidských práv, nede-
mokratických režimů, a samozřejmě
problematiku „oranžové“ revoluce na
Ukrajině, vývoje v Moldavsku atp. Měli
jsme také tu čest uspořádat přednášku
a diskusi s prezidentem Polské repub-
liky, Aleksandrem Kwaśniewským,
který při vyjednávání o řešení situace
na Ukrajině po dramatickém vývoji
prezidentských voleb sehrál zásadní
roli. Otázkám lidských práv a přecho-
du od diktatury k demokracii se na 
půdě AMO věnovali mimo jiné i Luis
Alberto Lacalle, bývalý prezident Uru-
guaye, Philip Dimitrov, bývalý předse-
da vlády Bulharska, a Jana Matesová,
poradkyně výkonného ředitele Světo-
vé banky.

Z iniciativy Pracovní skupiny pro
Širší střední východ pokračoval v roce
2004 cyklus diskusí zaměřených na 
tuto část světa a její aktuální problémy.
Jako hosté těchto diskusí vystoupili
mimo jiné i Michael Žantovský, velvy-
slanec ČR v Izraeli, a Jana Hybášková,
bývalá velvyslankyně v Kuvajtu.

V souvislosti s konáním konferen-
ce Forum 2000 na podzim 2004 jsme
měli příležitost uspořádat několik ve-
řejných diskusí s významnými světový-
mi odborníky a politiky, např. se zná-
mým ruským politikem Grigorijem
Javlinským. 

Shrnutí z veřejných diskusí jsou 
dostupná na internetových stránkách
Asociace pro mezinárodní otázky. Zde
naleznete i pozvánky a aktuální disku-
se AMO a můžete zde zaregistrovat
svůj e–mail pro zasílání novinek.
I v loňském roce jsme organizovali
uzavřené diskuse, určené členům
a spolupracovníkům AMO.

Vedoucí projektu je 

Romana Lantorová.

Diskusní činnost



DIPLOMACIE.INFO

Portál www.diplomacie.info slouží ja-
ko informační zdroj zájemcům o mezi-
národní dění. Na jeho stránkách se na-
cházejí informace o aktuálních akcích
pořádaných Asociací pro mezinárodní
otázky. Dále portál obsahuje rozsáhlou
databázi odkazů k většině zemí světa.
Adresář institucí pak nabízí českým
a zahraničním návštěvníkům databázi
odkazů na české organizace, které se
zabývají mezinárodním děním. Ná-
stěnka slouží ke zveřejňování informa-
cí o akcích či publikacích jiných orga-
nizací. 

V roce 2004 dále rostla nabídka od-
borných publikací, studií a článků
k mezinárodní problematice, jejichž
autory jsou jak analytici Asociace, tak
i její spolupracovníci či významné
osobnosti. Díky zkvalitňování a rozši-
řování obsahu rostla v posledních mě-
sících roku návštěvnost stránek. Por-
tál Diplomacie.info se tak zařadil mezi
deset nejnavštěvovanějších stránek
českého neziskového sektoru (dle sta-
tistiky Navrcholu.cz).

Vedoucím projektu je Václav Duda.

VISEGRAD.INFO

Portál www.visegrad.info nabízí ana-
lýzy, komentáře a informace o ze-
mích střední Evropy. Články jsou do-
stupné ve čtyřech jazykových verzích
(v češtině či slovenštině, angličtině,
polštině a maďarštině). Součástí
stránek je také rozsáhlá databáze od-
kazů k mezinárodní politice, a to ve
všech zmíněných jazycích. 

Autory analýz a komentářů jsou
čeští i zahraniční publicisté, studenti
a politologové, kteří přibližují čtená-
řům rozmanitá témata související se
středoevropským regionem. Na pro-
jektu spolupracují také partnerské
organizace ze zemí Visegrádské sku-
piny: Villa Decius Association a Slo-
vak Foreign Policy Association.

V roce 2004 projekt podporoval
Mezinárodní visegrádský fond.

Vedoucí projektu je Hana Valentová.

CAFÉ BABEL

Café Babel (www.cafebabel.com) 
je evropský internetový magazín se
17 redakcemi po celé Evropě, jehož
česká redakce působí v rámci
AMO. Redakce se minulý rok podílela
na rubrice Orient Espresso, která se
zaměřovala především na aktuální té-
mata spojená s novými členskými 
zeměmi Evropské unie. 

Jednou z dalších aktivit pražské
redakce je diskusní činnost v duchu
Café Babel (neformální diskuse na
evropská témata).

V roce 2004 uspořádala pražská
redakce časopisu veřejnou diskusi na
téma „Politika a náboženství v dnešní
Evropě“ z cyklu Coffee Storming pod-
porovaného Evropskou komisí.

Vedoucí projektu je 

Tereza Grünvaldová.

Internetové projekty AMO

WWW.VISEGRAD.INFOWWW.DIPLOMACIE.INFO WWW.CAFEBABEL.COM



Lidé v AMO

VÝBOR 
Antonín Berdych, předseda
Jan Marian, místopředseda
Jan Šnaidauf, místopředseda (do 17. 6. 2004)
Jan Havránek, místopředseda (od 18. 6. 2004)

DOZORČÍ KOMISE (DO 17. 6. 2004)
Věra Honusková, předsedkyně
Vlastislav Vilímek, člen
Jan Havránek, člen

DOZORČÍ KOMISE (OD 18. 6. 2004)
Vlastislav Vilímek, předseda
Václav Duda, člen
Václav Nekvapil, člen
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AMO SI DOVOLUJE PODĚKOVAT 
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Hotel Praha
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OSF Praha
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Friedrich–Ebert–Stiftung
Velvyslanectví Velké Británie v Praze
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Velvyslanectví Spojených států amerických v Praze
Friedrich–Naumann–Stiftung
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